

中華人民共和國 國務院公報

12月18日 1956年第45号(总第71号) 1954年創刊

目 錄

國務院總理周恩來12月6日在印度馬德拉斯答記者問	(1115)
中華人民共和國和南斯拉夫聯邦人民共和國貿易協定	(1116)
中華人民共和國和南斯拉夫聯邦人民共和國支付協定	(1117)
中華人民共和國和南斯拉夫聯邦人民共和國科學技術合作協定	(1119)
財政部、中國人民銀行關於改進月終庫款報解方法的通知	(1120)
財政部關於1956年年終財務清理和年度決算編報辦法的幾項規定	(1121)
農業部關於作好冬季保畜工作和積極準備明春配種工作的通知	(1124)

國務院總理周恩來12月6日在印度馬德拉斯答記者問。^{*}

問：請你談一些關於埃及的事好嗎？自从你在印度議會里發表演說以來，英、法已經決定從埃及撤軍。但是，它們把這件事同其他因素聯繫起來，例如以接受關於埃及的十八國建議為條件。請你對此發表些意見好嗎？

答：中國政府和中國人民支持亞非國家所採取的立場。那就是說，英國、法國和以色列的軍隊立即無條件地撤出埃及。聯合國緊急部隊的責任是監督英、法、以色列軍隊的撤退和在埃及政府的合作下幫助清理運河。聯合國緊急部隊在這樣做的時候應該充分注意埃及的主權和尊嚴。

問：巴基斯坦總理最近說，英、法對埃及的進攻不能說成是恢復到殖民主義，英、法所企圖做的只是要保持運河的國際水道的性質。先生，你的意見如何？

答：（總理笑笑）當然，我不同意這種看法。這當然是殖民主義的侵略。

問：你對美國關於埃及的政策的意見如何？

答：美國支持聯合國中的要求英、法軍隊撤出埃及的多數，這是對的。

但是，現在我們更關心其他兩件事。第一，我不知美國是否要想取代英、法在中東的地位。第二，我不知美國是否將繼續支持英、法控制運河的計劃——所謂國際管制運河的計劃。這個計劃將侵犯埃及主權。

問：你願意對你向蔣介石提出的建議再作一些補充嗎？

答：蔣介石和他的集團是中國人。作為中國人，我們不願意看到中國人之間永久分裂。這就是為什麼我們認為他們應該並且最後會回到祖國來的原因。這也是我們為什麼正在盡一切力量來促進台灣的和平解放的原因。

問：你對於中國和法國之間的關係的前途有怎樣的意見？

*這是周恩來總理在訪問印度馬德拉斯的馬哈巴利普蘭時，對一些外國和印度記者所提出的問題的回答。外國記者中包括真理報、路透社和法新社的記者。

答：自从兩年半以前举行日内瓦會議以來，我們一直希望法國和中國之間的关系能够改善。但是進展看來是緩慢的。我們認為，最好的办法是有更多的法國朋友到中國來，找出改善关系的办法。

問：你这次訪問印度有些什么印象？

答：我的印象是非常良好的。这次訪問使我有机会看看科学、文化、藝術和其他各个方面的情况，并且同各方面的人士見面。这样，我們就能够更好地了解印度，能够向印度學習对我们有用的东西。这会有助于促進中國和印度之間的合作，以便为世界和平而共同努力。

問：克里希納·梅農在聯合國說，我們可能很快就能听到，被拘禁在中國的最后十名美國人將被釋放。这是真的嗎？

答：梅農一向抱有乐观的希望。在我們促進和平共处的共同事業中，他是我們非常好的朋友。

中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國 貿易协定

中華人民共和國政府和南斯拉夫联邦人民共和國政府，为了建立和发展兩國間的貿易关系，現議定下列各条：

第一条 中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國間的貨物交換应根据締約双方政府現行的進出口和外匯法令办理。

第二条 締約双方政府的進出口貨物在关税、費用和其他优惠上互相給予最惠國待遇。

第三条 中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國間的貨物供应，应根据本协定所附的〔1956年中華人民共和國出口貨單〕和〔1956年南斯拉夫联邦人民共和國出口貨單〕辦理。上述貨單为本协定不可分割的組成部分。

第四条 締約双方政府应在权力范围内采取一切必要措施，使双方國家对外貿易及其他
〔1956年中華人民共和國出口貨單、1956年南斯拉夫联邦人民共和國出口貨單略。〕

有关商業機構根据本协定的規定順利地并且尽早地簽訂合同。

第五条 在本协定有效期内，对本协定所附的貨單中所列的貨物，經締約双方政府同意，可以变更或擴充。

締約双方政府对貨單中未規定的貨物的進出口应采取友善态度。

第六条 依照本协定締約双方所供应貨物的价格，应以國際市場的价格為基礎商定。

第七条 依照本协定所簽訂的一切合同的付款，除另有規定外，应按照今日簽訂的支付协定的規定辦理。

第八条 締約双方政府得建立由双方代表組成的聯合委員會。該委員會負責建議修改貨單并解决兩國間在貨物交換和支付时所發生的問題。聯合委員會所通過的決議應經双方政府批准。

聯合委員會通常每年应举行會議一次，或經締約一方提出要求时举行會議。

第九条 本协定应自簽字之日起实行，至1956年12月31日終止。如締約一方政府在本协定期滿前三个月未以書面通知停止本协定有效期限时，本协定將每次自动延期一年。

本协定繼續延長的有效期間互相供应貨物的貨單，每年应由締約双方政府确定。

本协定于1956年2月17日在貝爾格萊德簽訂，正本共兩份，每份都用中文、塞尔維亞——克罗地亞文書就，兩种文字的条文具有同等效力。

中華人民共和國政府全权代表 孔 原（簽字）

南斯拉夫联邦人民共和國政府全权代表 尼科拉·明切夫（簽字）

中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國 支付协定

中華人民共和國政府和南斯拉夫联邦人民共和國政府，为了便利和調節兩國間的相互支付，現議定下列各条：

第一条 中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國間的一切支付应根据締約双方政府

現行外匯管理法令辦理。

第二条 代表締約双方各自政府执行本协定的全权机关为中國人民銀行和南斯拉夫联邦人民共和國國家銀行。

中國人民銀行应以南斯拉夫联邦人民共和國國家銀行名义开立無息無費、以英鎊為記賬貨幣的賬戶，戶名为〔南斯拉夫賬戶〕。

南斯拉夫联邦人民共和國國家銀行应以中國人民銀行名义开立無息無費、以英鎊為記賬貨幣的賬戶，戶名为〔中國賬戶〕。

第三条 凡在中華人民共和國居住的自然人、法人和在南斯拉夫联邦人民共和國居住的自然人、法人彼此間的一切經常付款，如以下所列举的，均按本协定的規定辦理支付。

下列付款应作为經常付款：

- (1) 貨物的价款；
- (2) 同交換貨物有关的从屬費用，如保險費、賠款、索賠、手續費、棧租和港口費用、貨物檢驗費以及类似費用；
- (3) 經有关機構同意的直接貿易的海运費；
- (4) 使館、領事館、商务代表機構的費用及其工作人員的費用；
- (5) 政府、社会、文化和其他代表团的費用；
- (6) 邮政和電訊的結算；
- (7) 电影片租金、書報款項、文化展覽会和國際博覽会的費用；
- (8) 技術援助和留学生費用；
- (9) 游客和旅行者的費用；
- (10) 个人給其家屬的津貼；
- (11) 中國人民銀行和南斯拉夫联邦人民共和國國家銀行所同意的其他付款。

第四条 締約双方政府同意〔中國賬戶〕和〔南斯拉夫賬戶〕間的差額在任何時間不应超过一百萬英鎊的限額。

如所述賬戶間的差額超过上述限額时，对于其超过部分，債務國应立即以可轉移的英鎊或自由瑞士法郎清偿。

第五条 为符合本协定的规定，凡中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國間的一切有关貿易合同、賬單和付款通知均以英鎊表示。

第六条 本协定項下貨物价款和其他的付款应采用不可撤銷的信用証、支付通知書和匯款方式。

第七条 在本协定終止时，本协定第二条所述賬戶的余額应由債務國在三個月內以双方同意的出口貨物償還。如在此期間后，賬戶上仍有余額，应在三個月內以可轉移的英鎊或自由瑞士法郎清偿。

第八条 中國人民銀行和南斯拉夫联邦人民共和國國家銀行將共同訂立有关本协定的清算技術細則。

第九条 本协定的实行日、期滿日和期滿后的延長办法，都同同日簽訂的中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國貿易协定相同。

本协定于1956年2月17日在贝尔格萊德簽訂，正本共兩份，每份都用中文、塞尔維亞——克罗地亞文書就，兩种文字的条文具有同等效力。

中華人民共和國政府全权代表 孔原（签字）
南斯拉夫联邦人民共和國政府全权代表 尼科拉·明切夫（签字）

中華人民共和國和南斯拉夫联邦人民共和國 科学技術合作协定

中華人民共和國政府和南斯拉夫联邦人民共和國政府，为了通过科学技術合作發展和加強兩國間的經濟关系，現議定下列各条：

第一条 中華人民共和國政府和南斯拉夫联邦人民共和國政府將通过交流國民經濟各部門的科学技術經驗，实现兩國間的科学技術合作。

締約双方政府將互相交換資料、專家、實習生、進行技術援助和采取締約双方政府所同意的其他方法以促進科学技術合作。

第二条 科学技術的合作应根据締約双方政府的現行法令，并将在互惠的基礎上進行。

第三条 締約双方政府將各委派委員五人成立中南科學技術合作委員會。該委員會將為實現第一条所規定的合作事宜，商討一切必要措施和所需費用并向双方政府提供適當建議。

委員會為了執行上述任務將制定專門章程報請双方政府批准後施行。

委員會的會議每年至少召開一次，輪流在北京和貝爾格萊德舉行。

第四条 本協定應自簽字之日起實行，有效期限為五年。在本協定期滿十二個月前，如締約一方政府未提出聲明表示願意廢止本協定時，則本協定將繼續有效五年。

本協定於1956年2月17日在貝爾格萊德簽訂，正本共兩份，每份都用中文、塞尔維亞——克羅地亞文書就，兩種文字的條文具有同等效力。

中華人民共和國政府全權代表 孔原（簽字）

南斯拉夫聯邦人民共和國政府全權代表 尼科拉·明切夫（簽字）

財政部、中國人民銀行 關於改進月終庫款報解方法的通知

1956年11月26日

為了加速庫款報解，及時集中國家預算資金，並能真實的反映當月份收入執行情況，茲規定將月末前數日繳入各支庫的中央預算收入和省、自治區（州）預算收入改用電報匯解，具體作法如下：

一、支庫：

1、支庫對中央、省、自治區（州）的固定收入、分成收入在月末前數日繳入支庫的，應在下月3日前報達省分庫。支庫可根據信匯分庫的郵程來確定那幾天的收入應用電報匯解，如支庫到分庫的郵程為五天，則每月26日或27日以後的收入即不再用信匯匯解，而應將26日或27日以後至月終日的收入，彙總起來，分別預算級次、系統、科目、金額以電報一次向分庫報解。但如支庫距省分庫所在地很近，以信匯方式報解，能在下月3日前到達分庫的，可仍用信匯方式報解。

个别支庫所在縣，如無電報設備的，仍用現行信匯報解办法。

2、支庫向分庫用电報報解时，可將統計表的內容（如預算級次、系統、科目、金額）及聯行電寄報單的內容合并用一个電報拍發。電報格式和代号由各分庫自定。

3、支庫將月末前數日的收入合并電報報解后，仍須向上級分庫補報月末前數日的書面收入統計表、分成收入統計表各一份（把几天的收入彙總起來編制），以資核對。

書面收入統計表和分成收入統計表的本日收入欄，填列月末前數日的彙總發生額；本月份累計欄填列全月的預算收入數，即包括當月信匯報解數和電報報解數。

二、分庫：

1、分庫在下月3日前陸續收到各支庫電報或信匯后，对于省、自治区（州）的預算收入，按照支庫電報及收入統計表入庫日期所屬月份隨時編制彙總收入統計表、分成收入統計表，送省、自治区（州）財政廳（處）（無電報設備縣份的個別支庫的信匯，可以不等）；对于中央預算收入，則仍是按季度划期編制彙總收入統計表、分成收入統計表，按中央金庫條例施行細則第五節報告制度第四十三条的規定报送。

2、分庫根據電報編制的彙總收入統計表、分成收入統計表，如果事後核對支庫補送的書面收入統計表、分成收入統計表有不符時，應以書面為准，按中央金庫條例施行細則關於更正錯誤的規定，不在上月份報表內更正，在下月份報表內辦理調整。

以上各項，也適用於銀行執行地方預算出納業務的地區。希即查照布置，自1957年1月份起实行。

財政部關於1956年年終財務清理和年度決算 編報辦法的幾項規定

1956年11月30日

茲將1956年年終清理和決算編造工作，作如下規定：

一、年終財務清理和決算編報的幾點要求：

1、國家決算的收支，必須根據帳面實際發生的數字產生，不應有虛列的數字。要

切实划清預算年度，嚴格預算执行的收支截止期，到12月31日止沒有繳入基層金庫（包括分理處和營業所代理基層金庫業務的在內）的收入均不應列入決算內，到12月31日止沒有支出的款項也不應列入本年決算。

各級總決算所列收支數字，收入要以繳到基層金庫的數字、支出要以各單位預算機關的銀行支取數字（由財政機關直接支出的款項要根據財政機關支出的數字）編報，各單位預算機關的決算應以實際支出數字和銀行支取數字同時並列編報。

2、決算的內容要作到完整、正確，特別是各項基本數字是考核事業計劃完成、分析預算定額執行結果和設計下年預算的有力依據，要求作到資料齊全，數字核對無訛。

3、各省、自治區、直轄市自籌經費決算和鄉、鎮自籌經費決算仍單獨編造。但是過去幾年所編報的自籌經費決算的數字還不够完整，報送也不够及時，今年要求能作到數字完整正確，編報及時。

4、決算清理是提高決算質量的一個重要條件，年終前必須作好財務清理工作。各級財政機關1956年的往來賬款應盡量清理完畢，垫款和借款要及時結清歸還，對單位預算機關的應繳預算收入要督促其在年前繳庫，暫收、暫付、应收、应付賬款也要督促其盡量清理。固定資產和庫存材料在1955年和1956年已進行清點者，應在原有基礎上將新購入、報損、調入、調出等數字查對清楚，以使賬面數字和實有數字取得一致；尚未進行清點者應繼續進行清點。為了避免年終和其他工作衝突，清點的時間可由各地根據具體情況斟酌規定。

5、各單位預算機關的經費結余，年終應一律繳回各級財政，1956年不應再預付1957年經費。但為不影響各單位預算機關明年初的开支，總務部門可留用三天零用金不繳回，在銀行支取數內列報。

1956年的差額預算單位在1957年仍實行差額預算管理，年終結余可不繳回，結轉下年，列入收入預算。

二、年終財務清理和決算編報的幾個具體問題：

1、凡1956年中央有明文指定准予跨年繼續使用的經費，1956年決算均按各單位預算機關的銀行支取數字編列總決算，其未支用部分可以作為跨年經費處理，結轉1957年預算繼續使用。

2、1956年工資調整中要補發的工資，應于年終前盡量發放完了，如因某些原因在年終前未能全部發完者不應該採取預提辦法列入本年決算，其未發完部分可以轉到下年預算中支用。

3、1956年小學下放經費在1956年已經下放在自籌經費內开支的部分，應列入自籌經費決算，未下放而由國家預算撥款开支的部分，應列入總決算內。

4、1956年基本建設工程撥款核准限額在12月31日前未撥出的余額，不論工程已完或未完，均一律注銷。經批准明年繼續興建的工程應在1957年預算內提前核准新限額下達。基本建設工程結余的現金和材料，不論已完工程或未完工程，原則上均以各級主管部門為統一結算單位，結轉下年作為內部資源動員繼續使用，在核准下年預算時如數減少預算或減少財政撥款。凡1957年在所屬範圍內沒有基本建設工程的主管部門，其1956年結余的現金和材料變價款，均應在年終前一律繳回各級財政。在年前未及變價的材料，應于1957年內積極處理，或由計劃和財政部門統一調撥，或在變價後繳回財政機關，作為其他收入處理。

三、年終財務清理和決算編報的幾點注意事項：

1、各級財政機關在年度決算編造前要和有關部門將收入、支出數字核對相符。如有不符時，應即查清原因後予以校正，以免決算報出後再更正數字。特別是各級決算所列的預算數字，應事先核對清楚，預算資料（包括基本數字的計劃數字）應保證填列齊全。

2、為防止年終資金浪費現象，各級財政機關應加強財政監督，年終前應嚴格控制經費撥款。各單位預算機關應當根據厲行節約的精神，在年終前要特別注意國家資金的節約使用，對不是本年需用的辦公用品、設備用品等不得預購。各級財政機關應有重點的深入單位預算機關進行檢查，如發現有違反財政紀律的現象，應當進行嚴肅處理。

3、為提高決算質量，保證按期和提前報送，各級財政機關在決算編造期間對各單位預算機關應當加強幫助和監督，及時了解情況，總結經驗，並將決算工作進度、好壞事例和發生的問題隨時通報，借以交流經驗，提高工作效率。

四、各省、自治區、直轄市總決算表格，一律按本部附發的統一決算表格辦理。縣、市總決算表格和地方各單位預算機關的決算表格，由各省、自治區、直轄市參照總

决算表格的要求，根据需要与可能，并注意简化的原則自行制訂。

决算說明書的內容，請參照1955年本部頒發的說明提綱并結合地方實際情況編寫。应着重对收入超收、短收，支出超支、結余的原因进行全面分析。同时对一年來財政工作和預算管理工作上所獲得的經驗教訓，預算执行的效果和預算管理工作中存在的問題，应加以总结，并提出对今后工作改進的意見和措施。决算說明書應單獨裝訂，隨總決算一并报送。

五、各省、自治区、直轄市的决算应在1957年3月底前报送本部三份，西藏可在1957年3月底前先行电报，書面决算可在4月底前送达。報告决算時應派業務熟悉的人員來部彙報。

六、省、自治区、直轄市自籌經費決算應隨總決算一并附送，鄉、鎮自籌經費決算如隨總決算报送有困難，可延迟半个月至一个月。鄉、鎮自籌和縣自籌合併管理者，可以合併編送。

七、为提高决算質量，及时了解决算編造情況，各地在决算編造期間，應將決算進行的進度、存在的問題和經驗教訓隨時報告本部，以資交流經驗。決算編造完竣後，应对編造工作加以总结，并抄報本部。

八、各省、自治区、直轄市对所屬縣、市和單位預算机关的年終財務清理和決算編報辦法，可根据本規定的原則并結合當地具體情況自行規定。

農業部關於作好冬季保畜工作和 積極準備明春配種工作的通知

1956年12月13日

去冬今春，很多地區耕畜瘦弱死亡嚴重，今年上半年各種耕畜配種數量也較往年顯著減少。這主要是由於對牲畜飼養管理不善，飼草儲備不足。針對這種情況，各地曾先後採取了很多有效措施，入夏以後情況有所好轉。但近據各地報告，不少地區又發生耕畜瘦弱現象。河南省10月中旬有30%的耕畜不到半膘；飼草缺乏也很普遍。這種情況如

果繼續下去，今冬明春將會再度出現大批耕畜瘦弱死亡現象，必將嚴重地影響明春的配種繁殖工作和春耕生產。為此，各省、自治區、直轄市農（牧）業部門必須抽調一定人力，督促各縣組織畜牧獸醫工作站、農業技術推廣站幹部，在當地黨政統一領導下，對冬季保畜工作進行檢查，幫助農業社作好以下幾項工作：

1、對耕畜越冬渡春所需飼草和儲備數量進行摸底算賬，如果不足，必須及早挖掘潛力，設法解決。丘陵、山區應該繼續收集黃草，平原地區必須廣泛收集各種糟杆作飼草，對於不習慣利用粗硬糟杆的，必須積極推廣礫化、碾碎、泡軟等方法，擴大飼草來源。今年受災地區飼草更為困難，尤應抓緊這一工作。目前，災區有些社的社員，手中尚存有飼草的，如社無力購買時，應及時下撥，或從总的貸款額中調劑保畜貸款幫助解決。如有條件，還可以組織農業社到鄰近有余草的地區購草調劑。

2、農業社養好耕畜的重要關鍵在於建立和健全耕畜飼養管理和防疫制度。目前不少農業社還沒有制度，有些雖有制度，但流於形式。因此，要求凡已有制度的社應該深入檢查。對行之有效的制度，要加強鞏固，對不切合實際的制度，必須修正。還沒有制度的社，更須及早建立起來。此外，為了加強農業社對畜牧工作的領導，還沒有指定副主任負責畜牧工作的，應及早指定。

3、現在有些農業社養着一些老殘牲畜，農業部門應該協同供銷合作社、食品公司，在地方黨政統一領導下，對確實沒有耕作能力的老殘耕畜進行清理淘汰。但對瘦弱耕畜不能隨便淘汰，而應該教育農業社減輕勞役，補草加料，使其逐步恢復健壯。對懷胎母畜，要加強護理，防止流產。

今冬明春將有不少初級社轉為高級社，在轉社過程中，對耕畜入社應該合理作價，入社後必須妥善安排。

4、今年有些牧區的畜膘不及去年，畜牧主管部門必須進一步了解冬季牧場的黃草存留情況及儲草情況，缺草地區，須幫助牧民就近勘察牧場，並進行協商調劑。此外，並要加強防火組織，開展防火宣傳教育，防止草原失火。

5、積極作好明春的配種準備工作。今年很多地區未抓緊耕畜配種，這是一個很大的損失。為了作好明年配種工作，各地農業社必須在今冬查清全社可繁殖母畜頭數，訂出明年配種繁殖計劃，規定配種、受胎及育成幼畜指標，作為生產任務布置給各生產隊，並制

定獎勵繁殖耕畜的辦法，鼓勵生產隊和飼養員積極繁殖幼畜。准备好种公畜，是作好配种工作的先决条件，各農業社必須計算需要种公畜的头数，不够的要早日就地选拔，或者和种公畜有余的社預訂配种合同。公營配种站更須充分發揮种公畜的配种能力，帮助附近農業社的母畜配种。有些地区种畜不足，農業部門應該協同供銷合作部門組織農業社去外地采購，种公畜較多的省應該大力支援。

中華人民共和國
國務院公報

1956年第45号（总第71号）
1956年12月18日出版

編輯·出版：中華人民共和國國務院秘書處
發行：郵電部北京郵局

*

1956年12月第1次印刷：1—58,050册

全年定价：4.5元